



Embargo 19.30

15.3.1994

Ανακοίνωση Τύπου

Σε ομιλία του προς τις Διοικήσεις των Δημοσίων Οργανισμών και Επιχειρήσεων ευθύνης του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας, ο Υπουργός κ. Κώστας Σημίτης τόνισε μεταξύ άλλων τα εξής:

Οι δημόσιες επιχειρήσεις κινήθηκαν μέχρι σήμερα ανάμεσα στη Σκύλα του κρατικισμού και τη Χάρυβδη της αδιαφορίας της πολιτείας και της εγκατάλειψης. Κοινός παρονομαστής όλων των πολιτικών που ακολουθήθηκαν η πελατειακή νοοτροπία και η αυταρχική αντίληψη εξουσίας. Οι δημόσιες επιχειρήσεις υπήρξαν μέσο προώθησης πελατειακών συμφερόντων και εξυπηρέτησης στενών πολιτικο-κομματικών επιδιώξεων. Οι δημόσιες επιχειρήσεις πρέπει να είναι εργαλεία ανάπτυξης και θεσμοί εξυπηρέτησης του κοινωνικού συνόλου. Γι' αυτό απαιτείται ένας νέος τρόπος διοργάνωσης των σχέσεων Πολιτείας και Δημοσίων Επιχειρήσεων. Η Πολιτεία ορίζει τις κατευθύνσεις, το πλαίσιο της δραστηριότητας στην αυτόνομη Διοίκηση. Το πλαίσιο της δραστηριότητας προκύπτει από απαντήσεις σε ερωτήματα, όπως πρόγραμμα επενδύσεων, οικονομικά αποτελέσματα, αγορές και δραστηριότητες, δαπάνες, οργάνωση προσωπικού κλπ. Η Πολιτεία ορίζει κοινωνικά κριτήρια και επιδιώξεις που αφορούν μακροοικονομικούς στόχους, όπως τον πληθωρισμό, την προστασία του περιβάλλοντος, την ανάπτυξη της περιφέρειας. Όλα τα θέματα αυτά θα πρέπει να είναι αντικείμενο διαβούλευσης στα πλαίσια ενός οργάνου με περιορισμένο αριθμό μελών, του Συμβουλίου Εποπτείας, όπου συμμετέχουν η Διοίκηση, η Πολιτεία και οι εργαζόμενοι. Το όργανο θα πρέπει να θεσμοθετηθεί.

Ο κοινωνικός έλεγχος, όσον αφορά την όλη πολιτική της επιχείρησης, θα πρέπει να είναι αρμοδιότητα ενός ευρύτερου οργάνου, της μορφής της σημερινής ΑΣΚΕ.

Η δημόσια επιχείρηση θα πρέπει να λειτουργήσει σύμφωνα με τις ακόλουθες αρχές:

- Διαφάνεια σε κάθε πτυχή δραστηριότητας, δικαιολόγηση του κόστους λειτουργίας, του αριθμού των εργαζομένων, προσλήψεις με αντικειμενικές δημόσιες και ελέγξιμες διαδικασίες, δημοσίευση ισολογισμών και απολογισμών δράσης, έλεγχος των στοιχείων από ανεξάρτητους οργανισμούς.

- Εκμετάλλευση της αγοράς όπου λειτουργεί ανταγωνιστικά, περιορισμός των δραστηριοτήτων της επιχείρησης σε αντίστοιχους τομείς, ανάθεση υπεργολαβιών. Συνεργασία με ιδιωτικές επιχειρήσεις για την απόκτηση νέας τεχνολογίας για την ανάπτυξη νέων δραστηριοτήτων.
- Έρευνα, Επιμόρφωση του προσωπικού, Προστασία του Περιβάλλοντος, Σεβασμό στον Καταναλωτή.

Οι δημόσιες επιχειρήσεις έχουν ένα σημαντικό ρόλο να παίξουν για την ανάπτυξη της χώρας και τη δημιουργία μίας κοινωνικά δίκαιης πολιτείας. Θα πρέπει να τις εξοπλίσουμε για το ρόλο αυτό.